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SUMMARY

The COVID-19 pandemic has caused a global 
health crisis unlike any experienced for more 
than a century. 

The need for keeping social distancing and 
applying lockdown measures have resulted, 
in many instances, in the disruption of courts’ 
and prosecution services’ work, delays in pro-
ceedings and have impacted on procedural 
time limits and the suspension or reduction of 
legal aid, as well as public and community ser-
vices. The measures have significantly affected 
international cooperation. 

The prosecutors have faced the challenge of 
making sure that, in the course of their work; 
the measures taken under public health emer-
gency are used so as to protect people and not 
as a pretext for human rights infringements 
and those new legal measures are applied with 
strict respect for human rights obligations.

The objective of Opinion nr. 15 is therefore to 
determine how prosecution services can, wi-
thout hampering their functional autonomy, 
fulfill their mission with the highest quality 
and efficiency, respecting the rule of law and 
human rights, in the context of emergency si-
tuations, particularly the COVID-19 pandemic 
and their aftermath. 

This Opinion mostly does address the con-
cerns of prosecutors to work as efficiently as 
possible, even under the most challenging cir-
cumstances, avoiding any unlawful or undue 
interference in their work and maintaining the 
highest quality in all their activities and strict 
respect for the law and human rights. 

Key-words: COVID-19 pandemic, the role of 
prosecutors in emergency situations, restrictive 
measures, respect for the rule of law and human 
rights, recommendations.

SUMAR

Această pandemie a provocat o criză sanitară glo-
bală  care nu a mai fost traversată de mai bine de 
un secol.

Necesitatea menţinerii măsurilor de distanţare fi-
zică şi a punerii în aplicare a măsurilor de izolare 
a perturbat, în multe cazuri, activitatea instanţelor 
judecătoreşti şi a ministerelor publice/serviciilor 
de urmărire penală, a provocat întârzieri procedu-
rale, a afectat termenele procedurale şi a condus 
la suspendarea sau reducerea asistenţei judiciare, 
precum şi a serviciilor publice şi comunitare. Mă-
surile au afectat semnificativ cooperarea interna-
ţională.

Procurorii s-au confruntat cu dificultatea de a se 
asigura că, în cadrul activităţii lor, măsurile luate pe 
parcursul urgenţei de sănătate publică sunt utiliza-
te pentru a proteja oamenii şi nu ca pretext pentru a 
justifica încălcări ale drepturilor omului şi că noile 
măsuri juridice sunt aplicate cu respectarea strictă 
a obligaţiilor în domeniul drepturilor omului. 

Obiectivul Avizului este de a stabili modul în care 
ministerele publice/serviciile de urmărire pena-
lă îşi pot îndeplini, fără a le împiedica autonomia 
funcţională, misiunea la cea mai înaltă calitate şi 
eficienţă, respectând statul de drept şi drepturile 
omului, în contextul situaţiilor de urgenţă, inclusiv 
a celei de pandemie COVID-19, şi consecinţelor lor.
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Acest aviz abordează, în esenţă, preocuparea pro-
curorilor de a lucra cât mai eficient posibil, inclu-
siv în cele mai dificile împrejurări, evitând inter-
ferenţele ilegale sau nejustificate în activitatea lor, 
asigurând menţinerea unei calităţi ridicate în toate 
activităţile lor, respectarea strictă a legii şi a drep-
turilor omului. 

Cuvinte-cheie: pandemia COVID-19, rolul procuro-
rilor în situaţii de urgenţă,  măsuri restrictive, res-
pectarea statului de drept şi drepturile omului, reco-
mandări.

După mai bine de un secol, ne confruntăm cu 
o criză sanitară globală, o urgenţă de sănătate 
publică.

Fiindcă niciunul dintre lucrătorii sistemului ju-
diciar nu a mai trăit o astfel de experinţă, după 
primul moment de uluire şi dezorientare, când în-
trebarea firească aflată pe buzele tuturor a fost 
mereu: „Ce trebuie să facem pentru a asigura 
buna funcţionare a sistemului judiciar?”, a urmat o 
altă întrebare, care solicita un răspuns rapid:„Cum 
să punem în aplicare normele şi principiile funda-
mentale care guvernează activitatea procurori-
lor (legalitatea, proporţionalitatea, egalitatea şi 
nediscriminarea) în contextul existenţei unor re-
stricţii adoptate ca urmare a pandemiei, care au 
afectat nu numai drepturile civile şi politice pro-
tejate de CEDO, ci şi drepturile economice, sociale 
şi culturale?”.

La această ultimă întrebare, Consiliul Consulta-
tiv al Procurorilor Europeni a răspuns printr-un set 
de recomandări grupate în Avizul nr. 15 (2020) [1].

După un an de la declanşarea pandemiei, bilan-
ţul activităţii sistemelor judiciare arată că măsurile 
restrictive impuse de starea de urgenţă sau alertă 
au perturbat, în cele mai multe cazuri, activitatea 
judecătorilor şi procurorilor [5].

 În cele ce urmează ne propunem o evaluare a 
contextului care a determinat Consiliul Consultativ 
al Procurorilor Europeni (CCPE) să elaboreze un 
astfel de aviz, precum şi o prezentare a recoman-
dărilor formulate în cuprinsul documentului.

Un prim aspect care trebuie să fie lămurit se 
referă la conţinutul noţiunii de „stare de urgenţă” . 

Starea de urgenţă este o situaţie extraordina-
ră care reprezintă o ameninţare fundamentală la 
adresa unei ţări. Astfel de situaţii pot fi determi-
nate, spre exemplu, de dezastre naturale, tulburări 
sociale, epidemii şi crize economice. 

Situaţiile de pericol public implică atât derogări 
de la standardele privind drepturile omului, cât şi 
modificări în distribuirea funcţiilor şi puterilor între 
diferite organe ale statului [2, pct. II]. 

Astfel de derogări apar înscrise în articolul 15 
al Convenţiei Europene a Drepturilor Omului [3, 

art.15], dar şi în Declaraţia privind derogările de la 
Pactul Internaţional al Organizaţiei Naţiunilor Uni-
te privind drepturile civile şi politice [4], în care se 
statuează că, pentru a face faţă situaţiei determi-
nate de pandemia de COVID-19, statele trebuie să 
ia măsuri eficiente pentru a proteja dreptul la viaţă 
şi sănătate al cetăţenilor, chiar dacă aceste măsuri, 
în anumite circumstanţe, pot conduce la impune-
rea de restricţii privind exercitarea drepturilor in-
dividuale garantate de Pact.

Măsurile adoptate în cursul stării de urgenţă au 
impact nu numai asupra drepturilor civile şi politice 
ale cetăţenilor, dar şi asupra drepturilor economi-
ce, sociale şi culturale.

Analizându-se efectele determinate de institu-
irea stării de urgenţă asupra mediului economic şi 
social, în cuprinsul Avizului se arată că restricţiile 
adoptate pot conduce la posibile discriminări sau 
vulnerabilizări ale anumitor grupuri sau categorii 
de persoane, şomaj ori diminuarea veniturilor ca 
urmare a reducerii activităţilor economice, forme 
de rasism, xenofobie sau promovare a unor discur-
suri de incitare la ură şi violenţă.

Transpuse în planul criminalităţii, aceste efec-
te pot şi au determinat condiţii, pe de o parte - 
pentru săvârşirea unor infracţiuni specifice, cum 
ar fi cele împotriva persoanelor vulnerabile (în 
special, violenţa domestică), cele de criminalitate 
economică şi financiară ce ţin de fondurile utili-
zate pentru a face faţă pandemiei, criminalitatea 
informatică determinată de activitatea pe platfor-
mele online, iar pe de altă parte - pentru apariţia 
unor noi tipuri de infracţiuni legate de încălcarea 
măsurilor restrictive adoptate pe perioada insti-
tuirii stării de urgenţă.

Luând în considerare impactul asupra activităţii 
procurorilor şi responsabilităţile ce revin acesto-
ra în contextul situaţiei excepţionale determinată 
de pandemia de COVID-19, Consiliul Consultativ 
al Procurorilor Europeni a elaborat un set de reco-
mandări cu privire la modul în care procurorii tre-
buie să acţioneze, subliniind faptul că acestea îşi 
pot găsi aplicabilitatea şi în alte situaţii de urgenţă.

Obiectivul Avizului analizat a fost acela de a 
stabili „modul în care ministerele publice/servici-
ile de urmărire penală îşi pot îndeplini, fără a le 
împiedica autonomia funcţională, misiunea la cea 
mai înaltă calitate şi eficienţă, respectând statul 
de drept şi drepturile omului, în contextul situ-
aţiilor de urgenţă, inclusiv al pandemiei de CO-
VID-19” [1, pct.10]. 

Avizul a fost elaborat pe baza Convenţiei Euro-
pene a Drepturilor Omului, a jurisprudenţei CEDO, 
a Recomandărilor Comitetului de Miniştri al Consi-
liului Europei, a avizelor anterioare ale CCPE, Rezo-
luţiei Adunării Parlamentare a Consiliului Europei 
precum şi a avizelor Comisiei de la Veneţia.
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Recomandările formulate prin prezentul aviz 
au avut în vedere efectele situaţiei de urgenţă asu-
pra parchetelor. 

Aceste efecte au vizat: posibile reduceri ale 
bugetelor parchetelor din cauza consecinţelor 
economice determinate de pandemie, riscul răs-
pândirii bolii în cadrul parchetelor, schimbarea 
modului de lucru prin utilizarea infrastructurii 
tehnologice, care, în cele mai multe cazuri, s-a 
dovedit a fi insuficient de bine dezvoltată, difi-
cultăţile impuse de măsurile restrictive în cola-
borarea cu instanţele de judecată şi organele de 
poliţie, prelungirea duratei procedurilor, exis-
tenţa unor probleme serioase în ceea ce priveşte 
cooperarea internaţională, constând în întârzie-
rea procedurilor şi transferul persoanelor ce fac 
obiectul extrădării.

Tratând aspectul responsabilităţii procurori-
lor în perioada pandemiei, CCPE a menţionat în 
Aviz că, alături de promovarea şi consolidarea 
statului de drept, procurorii trebuie să vegheze 
şi la respectarea drepturilor şi libertăţilor omu-
lui în contextul  unei situaţii de urgenţă, asigu-
rându-se că măsurile restrictive nu reprezintă o 
justificare a încălcării acestor drepturi şi libertăţi 
fundamentale.

Pornind de la toate aceste considente, în Aviz 
au fost formulate recomandările pe care le prezen-
tăm mai jos. 

1. La nivel legislativ, actele normative care re-
glementează adoptarea măsurilor de urgenţă  
trebuie să respecte mai ales drepturile inalie-
nabile ale cetăţeanului. Principiile care trebuie 
să stea la baza adoptării unor norme restricti-
ve care afectează alte drepturi sunt: principiul 
necesităţii, al caracterului adecvat, al egalităţii 
şi nediscriminării, al proporţionalităţii, al previ-
zibilităţii legislaţiei de urgenţă şi al cooperării 
loiale între instituţiile statului.
Prin urmare, restricţiile ce urmează să fie im-

puse trebuie să respecte obligaţiile în domeniul 
drepturilor omului şi să garanteze că urgenţa de 
sănătate publică nu este folosită ca pretext pentru 
încălcări ale drepturilor omului, ci vizează, în primul 
rând, protejarea persoanelor.

Cu referire în concret la activitatea parchetelor/
serviciilor de urmărire penală, în Aviz se precizează 
că trebuie garantată integritatea, independenţa şi 
imparţialitatea procurorilor.

În situaţii de urgenţă, spre deosebire de situ-
aţiile obişnuite, poate exista un risc crescut de 
interferenţă ilegală care ar putea afecta inde-
pendenţa procurorilor.  Din acest motiv, pentru a 
păstra independenţa procurorilor este necesar ca 
celelalte puteri ale statului (legislativă şi execu-
tivă), mass-media şi societatea civilă să se abţină 

să interfereze, în mod nejustificat, cu activităţile 
procurorilor.

De asemenea, trebuie garantată siguranţa lu-
cătorilor din cadrul parchetelor/serviciilor de ur-
mărire penală şi a familiilor acestora împotriva in-
fecţiei şi asigurarea tratamentului medical necesar 
celor infectaţi. Dacă este necesar, trebuie pus per-
sonal medical la dispoziţia parchetelor/serviciilor 
de urmărire penală, a instanţelor judecătoreşti şi a 
forţelor de ordine.

O altă preocupare, la nivel legislativ, trebuie să 
o constituie alocarea unui buget adecvat pentru a 
se garanta că parchetele/serviciile de urmărire pe-
nală dispun de toate mijloacele necesare şi la stan-
dardele preconizate, astfel încât activitatea să nu 
fie afectată în mod semnificativ.

2. La nivelul sistemului judiciar şi, în special, 
la nivelul parchetelor/serviciilor de urmărire 
penală, în Aviz se reţine că este necesar să 
fie păstrate standardele de etică şi profesio-
nalism, fără niciun fel de compromisuri, chiar 
dacă măsurile dispuse pentru limitarea conse-
cinţelor pandemiei se răsfrâng asupra activită-
ţii judiciare. 
Pentru ca procurorii să se adapteze la noile mo-

dalităţi şi condiţii de muncă, activităţile de formare 
profesională ar trebui desfăşurate în mod eficient 
pe planuri noi, cum ar fi, spre exemplu, utilizarea 
infrastructurii tehnologice.

În locul contactelor faţă în faţă, în activitatea 
lor desfăşurată pe timp de pandemie, procurorii au 
utilizat şi trebuie să continuie să utilizeze sisteme-
le de telemuncă, teleconferinţă şi videoconferinţă. 
Obiectivul care trebuie atins prin utilizarea acestor 
sisteme trebuie să constea în facilitarea unei audi-
eri care să permită părţilor să participe pe deplin la 
toate procedurile, fiindu-le respectate drepturile şi 
garanţiile instituite de lege. 

Pe plan organizatoric, pentru a face faţă unor 
situaţii deosebite care se pot ivi pe perioada stării 
de urgenţă şi care pot afecta activitatea parchete-
lor/serviciilor de urmărire penală, în Aviz se reco-
mandă constituirea, atât la nivel central cât şi local, 
a unor echipe de răspuns la situaţii de criză, astfel 
încât să existe o coordonare eficientă şi unitară a 
urmăririi penale.

Această coordonare poate fi realizată prin 
emiterea unor orientări sau îndrumări care să vi-
zeze mecanismele de cooperare atât din interio-
rul parchetelor/serviciilor de urmărire penală, cât 
şi cu alte instituţii, instanţe judecătoreşti, organe 
de poliţie, asociaţii profesionale, instituţii de să-
nătate publică, mass-media şi alte organizaţii ale 
societăţii civile.

Parchetele/serviciile de urmărire penală trebu-
ie să realizeze un dialog constructiv cu instanţele 
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în vederea stabilirii unei viziuni unitare asupra mo-
dului de tratare a cazurilor care, în situaţia stării de 
urgenţă, devin prioritare.  

De asemenea, devine importantă, în contextul 
pandemiei, interacţiunea parchetelor cu mass-me-
dia pentru a se evita dezinformările. În acelaşi timp, 
însă, procurorii trebuie să se asigure că informaţiile 
furnizate mass-media nu afectează activitatea de 
urmărire penală ori drepturile şi garanţiile proce-
suale ale părţilor.

Pentru a reduce cât mai mult consecinţele pan-
demiei, misiunea procurorilor este aceea de a se 
preocupa cu prioritate şi în mod eficient de infrac-
ţiunile împotriva persoanelor vulnerabile, precum 
şi de infracţiunile specifice legate de contextul 
economic, social sau de încălcarea restricţiilor im-
puse de starea de urgenţă. 

O altă provocare pentru procurori este aceea 
care vizează durata procedurilor.

Orice suspendare sau prelungire a procedurilor 
datorate situaţiei de urgenţă trebuie să fie menţi-
onate în lege, să fie proporţionale cu perioada de 
urgenţă şi să nu aducă atingere cerinţelor legate 
de durata rezonabilă a procedurilor.  

În materia cooperării internaţionale, situaţia 
de urgenţă determinată de pandemie a ridicat pro-
bleme serioase. Închiderea frontierelor şi măsurile 
de carantină au afectat şi afectează în continuare 
orice tip de cooperare internaţională, inclusiv cea 
transfrontalieră.

În atare condiţii, parchetele trebuie să-şi in-
tensifice consultările pentru a dezvolta forme de 
cooperare mai eficiente şi mai inovatoare. Trebuie 
identificate bune practici şi utilizate în elaborarea 
de noi protocoale şi proceduri. Acestea  trebuie să 
includă o utilizare mai largă a tehnologiilor, cum ar 
fi procedurile online de comunicare a cazurilor, vi-
deoconferinţele, recunoaşterea juridică a probelor 
electronice sau a probelor prezentate prin mijloa-
cele electronice, crearea de dosare electronice şi 
sisteme de prelucrare a probelor electronice. Bune-
le practici mai pot include participarea la distanţă a 
victimelor şi martorilor la proceduri. De asemenea, 
în contextul în care transmiterea documentelor pe 
suport de hârtie este mai dificilă, este necesară o 
regândire a sistemului, în sensul luării în conside-
rare a posibilităţii acceptării şi procesării cererilor 
de asistenţă judiciară reciprocă şi de extrădare în 
cazul în care comunicarea se face prin e-mail.

Raportat la restricţiile actuale privind libera 
circulaţie a persoanelor între state, trebuie luată 
în considerare acceptarea şi prelucrarea cererilor, 

venite prin e-mail, de permisiune a tranzitului per-
soanelor extrădate. Unul dintre subiectele puse  în 
discuţie este acela al restricţiilor impuse funcţiona-
rilor statelor solicitante care călătoresc pe terito-
riul statelor solicitate şi cele de tranzit cu misiunea 
de a organiza transferul persoanelor extrădate. 
Pentru acestea trebuie găsite modalităţi de simpli-
ficare a procedurilor de carantină.

O altă problematică abordată în Aviz se referă 
la evaluarea activităţii procurorilor în perioada stă-
rii de urgenţă generată de pandemie. 

Cu privire la această procedură, se recomandă 
să fie avute în vedere consecinţele stării de urgen-
ţă concretizate în deterioarea condiţiilor de muncă 
şi creşterea volumului de muncă.   

Concluzionăm că, deşi prezentul Aviz a fost 
elaborat în contextul pandemiei provocate de CO-
VID-19, conţinutul său poate fi extins, acoperind 
rolul procurorilor şi în alte situaţii de urgenţă.
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